105～2　【105】四技二專統一入學測驗
【105】四技二專統一入學測驗　105～1

[image: image1.wmf][image: image77.wmf]
[image: image78.wmf][image: image79.wmf][image: image80.wmf][image: image81.wmf]
[image: image82.wmf]
統一入學測驗

電機與電子群資電類專業科目(二)
數位邏輯、數位邏輯實習
（本試題答案係統一入學測驗中心105年5月2日公布之參考答案）
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     龍騰文化   編印  

 試題分析 [image: image2.wmf]
一、命題焦點：
　　本年（105）年度數位邏輯（含實習）試題在難易度上相較於往年是屬於中間偏易，整合性的題目並不多，且幾乎所有試題類型均可在教科書中找到，相信對於熟讀課本內容，理解各單元內涵的考生，要拿高分不是難事。

　　在各單元的試題分配方面：

　　●數字系統：基本的進制轉換、補數觀念。

　　●基本邏輯閘：積體電路的認識、各種邏輯閘的真值表及組合分析。

　　●布林代數：第摩根定理、卡諾圖的化簡。

　　●組合邏輯：半加器、全減器、比較器、優先編碼器的真值表及功能、74系列IC的編號。

　　●正反器：RS閂鎖器、正反器的時脈分析、正反器與邏輯閘的組合應用。

　　●循序邏輯：同步計數器、強生計數器的分析。

　　●工場安全：火災種類。
二、配分比例表：

	數位邏輯
	題數
	數位邏輯實習
	題數

	概論
	0
	工場安全及衛生
	1

	數字系統
	3
	邏輯實驗儀器之使用
	0

	基本邏輯閘
	2
	基本邏輯閘實驗
	3

	布林代數及第摩根定理
	0
	組合邏輯實驗
	3

	布林函數化簡
	2
	加法器及減法器實驗
	1

	組合邏輯電路之設計及應用
	2
	組合邏輯電路應用實驗
	2

	正反器
	1
	正反器實驗
	1

	循序邏輯電路之設計及應用
	2
	循序邏輯電路應用實驗
	2

	合　計
	12
	合　計
	13


第一部分：數位邏輯（第1至12題，每題2分，共24分）


1.
兩個四位元2的補數表示法之數字(1100)和(1110)相加之結果為何？　
(A)1001　(B)1010　(C)1100　(D)1101。
數字系統


2.
下面四個數字基底轉換的式子中，何者錯誤？　
(A)(110.001)2＝(6.125)10
(B)(134)5＝(62)7　
(C)(AF)16＝(257)8
(D)(89.44)10＝(324.31)5。
數字系統


3.
下列敘述何者錯誤？　
(A)(100111)2之1的補數為(011000)2　
(B)(248.51)10之9的補數為(751.48)10　
(C)(459)10之BCD碼為(0100 0101 1001)BCD　
(D)(43)10的格雷碼(GrayCode)為(111111)gray。
數字系統
[image: image83.wmf]

4.
一個兩輸入NAND閘，A、B為輸入，Y為輸出，則下列何者有誤？　
(A)若A＝0、B＝0，則Y＝0　(B)若A＝0、B＝1，則Y＝1　
(C)若A＝1、B＝0，則Y＝1　(D)若A＝1、B＝1，則Y＝0。
基本邏輯閘



5.
如圖(一)所示之邏輯電路，則輸出F的邏輯函數為何？　
(A)A⊕B
(B)A　
(C)B
(D)1。
基本邏輯閘


6.
令d代表不睬條件(Don’t Care)，化簡F(X, Y, Z, W)＝Σ(1, 3, 6, 7, 11, 15)＋d(0, 2, 4, 5)之結果為何？　
(A)
[image: image3.wmf]X

＋ZW　(B)
[image: image4.wmf]X

＋
[image: image5.wmf]ZW

　(C)X＋ZW　(D)X＋
[image: image6.wmf]ZW

。
布林函數化簡


7.
一布林代數F(A, B, C, D)＝Σ(0, 2, 5, 7, 8, 10, 13, 15)，下列何者為其化簡之結果？　(A)F＝AD＋
[image: image7.wmf]AD

　(B)F＝BD＋
[image: image8.wmf]BD

　(C)F＝AC＋
[image: image9.wmf]AC

　(D)F＝BD＋
[image: image10.wmf]BD

。
布林函數化簡


8.
一全減器其被減數為X，減數為Y，前級借位為Bi，差以D表示，借位輸出為Bo，下列何者為此全減器的真值表？
(A)[image: image11.wmf]　(B)[image: image12.wmf]　(C)[image: image13.wmf]　(D)[image: image14.wmf]。

組合邏輯電路之設計及應用
[image: image84.wmf]

9.
圖(二)所示為一位元比較器的邏輯電路，其輸入為A與B，輸出為X、Y與Z，則下列敘述何者錯誤？　
(A)X＝1代表A＞B　(B)Y＝1代表A＝B　(C)Z＝1代表A＜B　(D)對任一組輸入而言，輸出X、Y與Z同時可以有一個以上為1。
組合邏輯電路之設計及應用
	
[image: image15.emf]
	1.(B)　2.(D)　3.(D)　4.(A)　5.(C)　6.(A)　7.(D)　8.(A)　9.(D)


[image: image85.wmf][image: image86.wmf]

10.
如圖(三)所示，若Din＝0，CLK輸入1kHz脈波，求輸出Q之值為何？　
(A)1kHz之脈波　(B)0.5kHz之脈波　(C)0　(D)1。

正反器
[image: image87.wmf]

11.
如圖(四)所示電路，若Q2和Q1之初值均為0，當I輸入5個脈波後，Q2和Q1之輸出值為何？　
(A)Q2＝0、Q1＝0　(B)Q2＝0、Q1＝1　
(C)Q2＝1、Q1＝0　(D)Q2＝1、Q1＝1。

循序邏輯電路之設計及應用


12.
若以兩個JK正反器來設計一個模4(mod4)上數二進制同步計數器，其中QA為低位元，QB為高位元，如圖(五)所示電路，則KA、KB應如何連接？　
(A)KA＝1、KB＝QA　(B)KA＝0、KB＝1　
(C)KA＝1、KB＝
[image: image16.wmf]A

Q

　(D)KA＝0、KB＝0。
循序邏輯電路之設計及應用
第二部分：數位邏輯實習（第13至25題，每題2分，共26分）


13.
依火災的分類，若在工廠中因為電氣所造成的火災應該是屬於下列哪一類之火災？　(A)D類火災　(B)C類火災　(C)B類火災　(D)A類火災。

工場安全及衛生


14.
下列何者屬於數位積體電路？　(A)TTL74系列積體電路　(B)運算放大器　
(C)穩壓積體電路　(D)發光二極體。
基本邏輯閘實驗


15.
下列敘述何者錯誤？　(A)74LS138為解碼器　(B)74LS04為反相器　
(C)74LS283為四位元減法器　(D)74LS00為NAND閘。
組合邏輯實驗
[image: image88.wmf]

16.
下列有關CMOS數位電路的敘述，何者錯誤？　(A)CMOS數位電路由PMOS和NMOS電晶體組成　(B)CMOS IC連接於電路時，不用的接腳不可空接　
(C)高態的雜訊邊限為VNH＝VOH－VIH　(D)低態的雜訊邊限為VNL＝VOL－VIL。

基本邏輯閘實驗


17.
如圖(六)所示電路，若要使LED發亮，則A、B之輸入值為何？　
(A)A＝0、B＝0　
(B)A＝0、B＝1　
(C)A＝1、B＝0　
(D)A＝1、B＝1。
基本邏輯閘實驗
[image: image89.wmf][image: image90.wmf]

18.
如圖(七)所示電路，經量測結果如表(一)所示，請判斷哪一個編號之邏輯閘故障？　
(A)U1　
(B)U2　
(C)U3　
(D)U4。
組合邏輯實驗
	
[image: image17.emf]
	10.(D)　11.(D)　12.(A)　13.(B)　14.(A)　15.(C)　16.(D)　17.(D)　18.(D)
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19.
若圖(八)之兩個邏輯電路可實現相同邏輯函數，則使用下列哪一定理或定律可將左圖轉換成右圖？　
(A)交換律(Commutative Law)　(B)分配律(Distributive Law)　(C)結合律(Associative Law)　(D)第摩根定理(DeMorgan’s Theorem)。
組合邏輯實驗
[image: image93.wmf]

20.
如圖(九)所示半加器電路，若輸入A＝1、B＝1，則下列LED1、LED2之顯示狀態何者正確？　
(A)LED1熄、LED2熄　(B)LED1亮、LED2熄　
(C)LED1熄、LED2亮　(D)LED1亮、LED2亮。

加法器及減法器實驗

[image: image94.wmf]

21.
8對3優先編碼器之真值表如表(二)所示，則下列敘述何者錯誤？　(A)輸入I7具有最高優先權　(B)輸入I0具有最低優先權　(C)I7I6I5I4I3I2I1I0＝00101110時輸出Y2Y1Y0＝101　(D)Y2＝I7＋I5＋I3＋I1。

組合邏輯電路應用實驗


22.
某生進行實驗時接了如圖(十)所示之電路，輸入變數為A與B，輸出變數為F，則此電路實現之邏輯函數F為：　
(A)F＝A⊕B　(B)F＝A＋B　
(C)F＝
[image: image18.wmf]AB

　(D)F＝
[image: image19.wmf]AB

＋

。
組合邏輯電路應用實驗
[image: image95.wmf]

23.
如圖(十一)所示係由NOR閘所組成的RS閂鎖器(Latch)，則其真值表最有可能為下列何者？　
(A)[image: image20.wmf]　(B)[image: image21.wmf]　(C)[image: image22.wmf]　(D)[image: image23.wmf]。
正反器實驗



24.
如圖(十二)所示之計數器，若起始值Q4Q3Q2Q1Q0＝00000，則經過幾次的時脈觸發會回到此起始值？　(A)4　(B)6　(C)8　(D)10。
循序邏輯電路應用實驗
[image: image24.wmf]
[image: image96.wmf]圖(十二)


25.
如圖(十三)所示電路，假設QCQBQA初值為000，下列何者為正確之QCQBQA計數順序？　
(A)000→010→100→110→111→101→011→001　
(B)000→100→010→110→111→101→011→001　
(C)000→010→001→011→100→101→110→111　
(D)000→001→010→011→100→101→110→111。
循序邏輯電路應用實驗

	
[image: image25.emf]
	19.(D)　20.(B)　21.(D)　22.(B)　23.(A)　24.(D)　25.(D)
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資電類專業科目(二)─數位邏輯

1.
　　1100＝[－4]

＋）1110＝[－2]
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[image: image105.wmf]
[image: image26.wmf]1

1010＝[－6]

捨去進位

2.
(324.31)
[image: image27.wmf]5


＝3×5
[image: image28.wmf]2

＋2×5
[image: image29.wmf]1

＋4×5
[image: image30.wmf]0

＋3×5
[image: image31.wmf]1

-

＋1×5
[image: image32.wmf]2

-



＝3×25＋2×5＋4×1＋3×0.2＋1×0.04


＝75＋10＋4＋0.6＋0.04＝(89.64)10

3.
(43)10＝101011(2)＝111110(gray)

[image: image33.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image34.wmf](10)
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[image: image35.wmf]2211

－


　
[image: image36.wmf]2101

－


　 
[image: image37.wmf]250

－


　 
[image: image38.wmf]221

－


　   1－0

(43)10＝(101011)2
[image: image39.wmf] 


4.
NAND真值表
	A
	B
	Y

	0
	0
	1

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	0


當A＝0，B＝0，則Y＝1

5.
[image: image40.wmf]
	甲：2輸入XOR閘真值表

[image: image41.wmf]
∴P=A⊕A＝0
	乙：3輸入XNOR閘真值表

[image: image42.wmf]
∴Q＝B⊙B⊙B＝
[image: image43.wmf]B


	丙：3輸入XOR閘真值表

[image: image44.wmf]
F＝P⊕1⊕Q＝0⊕1⊕
[image: image45.wmf]B


＝
[image: image46.wmf]B

＝B



6.
[image: image47.wmf]

7.
[image: image48.wmf]

8.
被減數－減數－前級借位 ＝ 差　 借位輸出

	X
	Y
	Bi
	D
	Bo

	0
	0
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1

	0
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	1
	0
	0

	1
	1
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1
	1



9.
(A)當A＝1，B＝0（A＞B時）X＝
[image: image49.wmf]AB

＝1
(B)當A＝0，B＝0或A＝1，B＝1（A＝B時）Y＝A⊙B＝1 

(C)當A＝0，B＝1（A＜B時）Z＝
[image: image50.wmf]AB

＝1
(D)任一組輸入所對應的X、Y、Z輸出中只有一個為1

10.
∵Din＝0，NAND閘輸出＝
[image: image51.wmf]0Q

×

＝1
∴D型正反器之D輸入端恆為1
因此無論CLK頻率為何，其輸出Q恆為1

11.
J1＝J2＝Din＝1
K1＝
[image: image52.wmf]1

J

＝0，K2＝
[image: image53.wmf]2

J

＝0
∴兩個JK正反器均可等效成D型正反器
且D1＝D2＝1，如右圖所示，動作時序圖如下圖所示


[image: image54]　
Q1與Q2在I輸入第1個脈波後，即轉態為1，且不再改變

12.
模4上數同步計數器，QBQA輸出狀態依序為00→01→10→11

	現態n
	次態n＋1
	正反器輸入

	QB
	QA
	QB
	QA
	JA
	KA
	JB
	KB

	0
	0
	0
	1
	1
	×
	0
	×

	0
	1
	1
	0
	×
	1
	1
	×

	1
	0
	1
	1
	1
	×
	×
	0

	1
	1
	0
	0
	×
	1
	×
	1


　　　　　　　　　QA轉變
　　　　　QB轉變

13.
A類火災：由一般可燃性固體如木材、紙張……等引起之火災
B類火災：由可燃性液體或氣體及固體油脂類所引起之火災
C類火災：由電力設施、電力設備，因電力使用不當所引起之火災
D類火災：由可燃性金屬所引起之火災

14.
TTL 74系列及CMOS 40系列、45系列等為常見的數位積體電路

運算放大器、穩壓IC為類比積體電路
二極體、發光二極體、BJT電晶體、FET電晶體等均不算是積體電路

15.
74LS283為4位元二進制全加器

16.
CMOS數位電路中：
VOH≒VDD，VIH≒0.7(VDD－VSS)＋VSS　∴VOH＞VIHVNH＝VOH－VIH
VOL≒VSS，VIL≒0.3(VDD－VSS)＋VSS　∴VOL＜VIL　　　VNL＝VIL－VOL

17.
由NAND真值表可知，當A＝B＝1時，F＝0（0V）
可產生順向電流流過LED而發亮

18.
[image: image55.wmf]
U1：
[image: image56.wmf]CC00

××

＝

＝1＝D
U2：
[image: image57.wmf]AD111E

××

＝

＝

＝


U3：
[image: image58.wmf]DB100F

××

＝

＝

＝


U4：E⊙F＝1⊙0＝0≠G（故障）

19.
[image: image59.wmf]

[image: image60.wmf]ZXYXY

×

第
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20.
LED1＝
[image: image61.wmf]AB11

××

＝

＝1（亮），LED2＝A⊕B＝1⊕1＝0（熄）

21.
Y2＝I7＋I6＋I5＋I4
Y1＝I7＋I6＋
[image: image62.wmf]54

II

(I3＋I2)
Y0＝I7＋
[image: image63.wmf]6

I

[I5＋
[image: image64.wmf]4

I

(I3＋
[image: image65.wmf]2

I

I1)]

22.
[image: image66.wmf]
F＝AB＋
[image: image67.wmf]AB

＋
[image: image68.wmf]AB

å

＝

(1, 2, 3)＝
[image: image69.wmf]p

(0)＝A＋B

23.
NOR閘組成的閂鎖器：
當
R＝S＝0時，Qn＋1＝Qn，
[image: image70.wmf]n1n

QQ

＋

＝



R＝1，S＝0時，Qn＋1＝0，
[image: image71.wmf]n1

Q1

＋

＝



R＝0，S＝1時，Qn＋1＝1，
[image: image72.wmf]n1

Q0

＋

＝



R＝S＝1時，Qn＋1＝0，
[image: image73.wmf]n1

Q0

＋

＝

（此為不合理情形）故選(A)

24.
如圖為模10強生計數器，狀態表如下所示，在經過10個時脈觸發後輸出會回到起始值
　


25.
如圖之同步計數器，狀態表分析如下
	現態
	正反器輸入
	次態

	QC
	QB
	QA
	
[image: image74.wmf]CAB

TQQ

=×


	
[image: image75.wmf]BA

TQ

=


	
[image: image76.wmf]A

T1

=


	QC
	QB
	QA

	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1

	0
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0

	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	1

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	0

	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1
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